

中国妇女十二大代表周琦在抗洪一线

# 洪水围村，她找来船只紧急转移群众

文、图、视频：今日女报/凤凰网首席记者 李立 记者 周纯梓

## 编者按

7月以来，强降雨在湖南上演“车轮战”，暴雨致使湖南多地遭受不同程度的洪涝灾害。今日女报融媒体中心以抗洪救灾中的女性视角为特点，为大家及时报道灾情信息，传递正能量。在采访中，我们一次又一次地被湖南各级妇女干部以及巾帼志愿者们所感动，请跟随今日女报/凤凰网记者的记录，一起走近洪灾中那些坚强的女性身影。洪水当前，湖湘巾帼心相牵，共渡难关。

“株洲市天元区三门镇湖坪村，是水灾灾情最重的地方，现在紧急需要冲锋舟！”站在湖坪村村道上，看着越来越深的洪水，中国妇女十二大代表、株洲市妇联执委、高新区创业服务中心副主任周琦向她的十几个微信朋友群里，紧急发出了求助信息。

在统一调配的救援力量尚未到来的情况下，周琦打了无数电话协调来船只和救援志愿者，帮助150余名被困群众转移至安全地带。面对当地老百姓的感激之情，周琦说，她只是做了一名妇女代表和党员干部应该做的。

## 盛一碗饭的功夫，水漫过了脚背

这是7月10日的上午。周琦和她的同事——高新区动力谷双创中心的党员干部，从昨天开始，就已经在湖坪村驻点，巡堤守堤。

连日来三湘大地的持续强降雨，导致湘江、涠江水水位迅速上涨，株洲市各区均出现不同程度灾情，防汛形势较为严峻，高新区迅速启动防汛Ⅰ级应急响应，全区党员群众迅速奔赴防汛一线，全力投入抗大汛、防大险的战斗中。

高新区动力谷双创中心的党员干部就值守在紧邻湘江的三门镇湖坪村。7月10日上午10点，湘江株洲站水位44.35米，超保证水位（高于警戒水位但低于堤防设计的最高安全水位）1.35米。湖坪村党支部书记易玉嫦和村妇联主席李桂香率领热心村民不停地加筑堤防，但因为水势过大，大家的努力根本无法阻拦肆虐的洪水，大水迅速漫过河堤，村里开始进水。

“当时我们家刚刚做好饭，准备吃饭。等我把菜端上桌了，起身盛了一碗饭的功夫，回来发现，水已经进屋了，而且很快漫过了脚背。”51岁的湖坪村村民罗坤明告诉今日女报/凤凰网

记者，当时他饭也顾不上吃了，“我赶紧和老婆把家里的电器什么的往二楼搬，搬了一台洗衣机上去后，发现不对劲，水涨得太快了，我赶紧跟老婆说：‘快走，先保命要紧。’”

尽管此前村和镇上的干部已经多次劝说村民们早点疏散和转移，但打小就在河边长大的很多村民对每年都要面对的洪水并不在意，直到洪水迅疾而无声地凶猛袭来，才发现自己已被围困。“确实很多人没想到水会这么大，听老人们讲，50多年没看见这么大、这么急的水了。”罗坤明说。

“路已经淹断了，村里的大部分老百姓都还在里面，需要船只和救援人员把大家转移出来！”看着越涨越高的洪水，株洲市天元区三门镇湖坪村党支部书记易玉嫦急得像热锅上的蚂蚁，村里只有村民家中自备的那种小划子——仅能乘坐一人，且极易侧翻，显然在这种大型救援中派不上用场。易玉嫦赶紧打电话向镇干部求助，镇里回复：已经请求上级统一调配冲锋舟和救援人员，但目前无法赶到村里。

## 紧急求援，调来船只救出150多名被困群众

险情不等人。眼见情况紧急，周琦赶紧向她的十几个微信朋友群里发出求助信息。

作为高新区创业服务中心党委副书记、副主任的周琦，同时担任着很多社会职务，她是中国妇女十二大代表、株洲市妇联执委，同时也是湖南省十三届人大代表、株洲市十五届人大代表。

“求助信息发出去后，得到了很多人的回复。有人建议我联系区应急管理局、武装部等相关部门，有人建议我联系蓝天救援、绿舟应急救援等社会公益组织。”周琦告诉今日女报/凤凰网记者。

很快，蓝天救援和株洲摩托艇协会等社会公益组织和志愿者黄文波、宋理等人拉着皮艇、冲锋舟和摩托艇陆续赶到了村里。而在得知需要救援船只的消息后，还有一名村民自发把自家能乘坐5-6人的“乌篷船”也划了过来。

志愿者和热心村民们在大水中挨家挨户搜寻被洪水围困的村民，优先救援老人、妇女和儿童，经过几个小时的救援，终于在傍晚7点多，将被围困的150多名村民全部解



周琦（右）向村民了解受灾及生活情况。

救出来并妥善安置。

“幸亏周琦主任及时联系来船只，才能够在天黑前把所有被困群众都安全转移出来。如果等到天黑了再去转移和救援，会很危险。黑灯瞎火的万一发生事故，那就不堪设想了。”村妇联主席李桂香说。

但周琦并不认为自己有多大的功劳，“作为中国妇女十二大代表和党员干部，我只是力所能及地做了一些联系协调的事，更多辛苦危险的工作，是我们各级党员干部、无私奉献的志愿者和热心的村民做的。

## 洪水暂退，降雨未停

被困群众全被救出来后，周琦又开始担心起大家的生活保障，“我看到很多人出来时，什么都没带。估计好多人连饭都没吃，饿了一天了”。她赶紧和高新区动力谷双创中心的同事们将带来的食品、饮水等分发给大家。同时，她又利用起自己身为高新区创业服务中心副主任和妇女代表的“双重优势”，在园区企业服务微信群和“周琦代表工作室”微信群里向大家求援。

看到周琦的求助和村里的灾情，湖南宏达天恒汽车电子科技有限公司负责人何文鑫、湖

## 抗洪巾帼

### 湘潭雨湖：

#### 先锋“娘子军”在抗洪一线

今日女报/凤凰网（通讯员 朱恬）7月11日晚起，湘潭市再次出现强降雨，面对连日来的防汛抗洪严峻考验，雨湖区先锋街道“娘子军”充分发挥着无私无畏的精神，迅速投入抗洪一线。

先锋街道中心村妇女群众张代群听说街道成立了防汛抗洪突击队，立即主动申请加入。“防汛抗洪也是我们群众的事，能贡献自己的一份力量，我感到很开心。”张代群说。加入了突击队后，张代群不畏高温，不惧险情，奋战在防汛前线。每天拿着油锯、铁锹、锄头，来来回回清除堤内的杂草灌木，就是为了在汛期能及时发排查堤内险情隐患。“娘子军”相互配合，任劳任怨，是防汛路上负重前行、不可或缺的中坚力量。

### 岳阳湘阴：惊涛拍岸，“铿锵玫瑰”冲锋在前

今日女报/凤凰网（通讯员 刘菲）风雨彩虹，铿锵玫瑰。7月11日8时，今年湘江入汛最大洪峰经湘江长沙段，直抵湘江下游湘阴铁角嘴站。岳阳市湘阴县妇联积极响应党委政府号召，发动妇女群众参与抗洪抢险，在一线贡献巾帼力量。

该县静河镇邮路口村妇联主席彭自莲和妇联执委危立红主动来到抗洪第一线参与巡查。因为巡查时间是上午8点到晚上8点，彭自莲毅然把孙子送去了姥姥家；危立红不能回家做饭，只能委托娘家人给开店的老公送饭……在湘阴县，像彭自莲、危立红这样主动参与抗洪抢险的妇女群众还有很多。她们都是由党员干部、在职教师、退休职工、当地居民组成的队伍，以巾帼不让须眉的气魄始终奋斗在第一线。据不完全统计，湘阴县有600多名妇女干部和群众参与抗洪抢险，成为湘江边上迎战洪峰的一道靓丽的风景线。

### 衡阳衡山：

#### 抗洪一线的巾帼身影

今日女报/凤凰网（通讯员 旷曲薇）7月6日以来，一场入汛以来范围最广、强度最大的暴雨天气肆无忌惮地横扫衡山县。全县调动多方力量参与抗洪抢险救灾，坚守防汛一线。在此次抗洪救灾过程中，衡山县广大妇女干部第一时间行动起来，发挥“半边天”作用，面对涛涛洪水毫不畏惧，冲锋在前，装沙扛袋、运送物资、安抚人心、组织撤离、维护秩序。

南中德莱茵科斯特公司负责人刘虹、湖南三圆惟度品牌整合有限公司负责人单秋香等许多企业负责人热情伸出援手，纷纷派出车辆满载饮水和食品驰援三门镇和湖坪村。把食品和饮水分发给群众后，闲不住的周琦又和同事们一起巡查险情。

“天气预报说，未来十天还有两次强降雨，一次是11日晚至14日，一次是15日至17日。希望能安然度过这次的大雨考验，我们也会一直和当地的干部群众一起，守好湖坪村。”周琦说。